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NOMBRES
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1. El conjunt dels nombres enters

El conjunt dels nombres enters esta format per:

* Els enters positius: +1, +2, +3... S6n els nombres naturals amb signe +, tot i
que se'n pot prescindir.

e Elzero: 0
* Els enters negatius: -1, -2, -=3... S56n els nombres naturals amb signe —.
Es designacomaZ ={..,-3,-2,-1,0,1,2.3, 4, ..}

Els nombres enters es representen en una recta:

Il ! | l | L !
T T T T T T T
-3 =2 -1 (] 5 2 3

Donats dos nombres enters, és més gran el situat més a la dreta a la recta.

1. Encercla amb una linia blava els nombres enters positius i amb una
de vermella els negatius: -10, 6, 32, —45, 65, 0, 14, 7, 789, —56.

2. Expressa per mitja d'un nombre enter cada frase. Segueix els models.
En Lluis viu al sete pis del seu edifici — +7

El submari navega a 180 m sota la superficie — —180

a) Aguest avid vola a 9000 m d'altura — ..o

bl L'any 1270 abans A8 JESUGCTISE — ...ttt

c) En Joan ha aparcat el cotxe a la tercera planta del soterrani — ...

3. Completa:
a) 2<[] <4 o -1<[] <1 e) 2> [ ] >-4
bl =3< [] <=1 d 8> ]>6 i B[] =-f

4. Escriu el nombre anterior i el posterior de cadascun:
a) -25 -24 -23 €) e 19 e) . =

B) cunos B s o | [ .- e f)l s y QT




l. Yalor absolut

10.

11.

12.

El valor absolut d'un nombre enter és el nombre natural
gue segueix el seu signe. Per representar-lo, escrivim el
nombre entre dues barres verticals.

Exemple: |+2| = 2, |-6| = 6.

Escriu el valor absolut d'aquests nombres enters:
a) +2—2 c) 0— e) -9 —

b) -2 — d) +10— f) +28 —

Escriu, en cada cas, tots els nombres enters que tinguin com a valor
absolut el que s'indica. (Nota: n'hi pot haver algun que no en tingui.)

a) 5—-=5,+5 c) 19— e) 0—
b) -2— d) 10— f)l -1—

Compara aguests nombres enters a partir de la seva representacio a
la recta i calcula'n els valors absoluts:

a) H—+4++++— +3 ...... +7 ¢ H+++++—+2 ...
+2 +8
[+3]=...... [+7] = ...... 2= ... |+8| = ......
b} HH+HH+++— -6 ... -2 dd H+++++— -5 ......
-6 -2 -5 -3
|-6]=...... l-2|= ... I-5l=...... -3 =......




2. Suma i resta

l. Suma

Per sumar dos nombres enters, ens situem a la recta al punt
corresponent al primer sumand i avancem tantes unitats com
indica el segon sumand, cap a la dreta si és positiu, 0 cap a
I'esquerra si &s negatiu.
Exemple:

3]

— A

(#2l++Bl= T4 T 0 U <0 =7

+2 +1
p—\lglr-w
IFF = " o Lt el =
-1 +2
J
20. Fes aquestes sumes:
a) (+2)+(+7)=...... c) (-4)+(-B)=......
I e e e e e L e
1] +2 -4 0
b) (+5) + (+4) = ...... d) -3)+(-4)=......
'] 1 l 1 | 1 | | | ] | i I I } | |. | I + _.|..
T T T T T T T T 1 I I
0 +5 -3 )
21. Fixa't en els resultats de |'activitat anterior i completa:
a b a+b |al |B] |al + 6]
+2 +7
+5 +4
i -5
3 4
... B S

:
i Per sumar dos nombres enters del mateix signe, se'n sumen els
i wvalors absoluts i s'hi posa el signe dels sumands.

1




Fes aquestes sumes:

al (+3)+(-5)= .. c) (-4)+ (+6) =......
4 +——— 1
0 +3 -4 0
b) (+5) +(-6)=...... d) (-3)+(+4)=......
] | L ] L L 1 L L 1 1 1 1 1 | 1 (] ] 1 | 1 [
T T T | ] I I 1 ] ] ] T T T I T T T | T T
0 15 = 0

Fixa't en els resultats de |'activitat anterior i completa:

a b a+h la | bl |al - |b]
+3 -5

+b -6

-4 +6

-3 +4
L. T ——

Per sumar dos nombres enters de signe diferent, se'n resten els va-
lors absoluts i s'hi posa el signe del sumand de valor absolut més
gran.

Calcula:

) (-3)+(-7)= f) (+5)+(-5) = k) (+3)+(-8)=
b) (+8) +(-6) = g) -2)+(-2)= ) (-15) + (+16) =
¢) (-2)+(+10) = h) 0+0= m) (+2) + (+8) =
d) (+1)+(-1)= i) (-10)+0= n) (-4) + (+4) =
e) (-3)+(-8)= N E13)+ (10 = o) (+8)+(-9)=

Completa aquestes series:

O [c2]8) =3 — . PO el ol s b ces s P s S
B [#6551 | GET8) =+ ssesems = s — e b s = sersaris = songrrns = wemnrre S




Il. Resta

33.

34.

35.

36.

Per restar dos nombres enters, se suma al primer 'oposat del se-

gon.

Exemple: (+8) — (-3) = (+8) + (+3) = (+ 11)

Escriu-ne I'oposat:

d) (+7)— e
e) (-10) —

f) -(-3)—

Fes aquestes restes. Sequeix el model:

a) (-6} -(+4) =

b) {-12) - (-6) =

(+10) — (—4) = (+10) + (+4) = (+14)

Completa aquestes séries:

a) 2§ T S s = J— T — = rrmasrreress =
by [<21 ] -8 = i = s L _ T —- — et — e
c) (] | S R = s — T T e —
d) (<19) — i = - - s
Completa:

= +B | 72 | =3 a2 g - S | e S +2 -4

+1 +1

1 -1

+7 +7

-3 -3

-4 L@




Simplificacio de l'escriptura

Per simplificar I'escriptura de sumes i restes de nombres enters:
* Prescindirem del sighe + en els nombres enters positius.
= Sempre que hi hagi +/- o —/+ ha substituirem per —.

* Sempre que hi hagi +/+ 0 —/- ho substituirem per +.

_______________________________________________________________________________

37. Simplifica I'escriptura. Segueix el model:  {+18) — (-5) + (-3) - (+12) =18 + 5 -3 - 12

) {=16)m (18] # (=TB) =Y = cocvicniviiuninshasiss iossims s s s 68 W H s s i s voas e S b N o
B) ={(18) 0 (H16) = (HAB) = [SB2) = iiciiiimvosinsimiaiissmissvsiisesssisy ioessssisssiims s doesasiss Fresssans ok savsnasssssinns
c) —(+36) — (+15) — (—163) + (—24) — (£50) = ..ovrimiaimmimsnsisiisimsnssissiiim s

d) (+118) = (+316) + (+145) = (=102B)+ (—=424) — (+505) = .ot

38. Fes les operacions. Simplifica abans I'escriptura, si és possible.
A) D4+ (—4) = e T} 15 —=1=2B) S s s
BY =1 4 {=2¥= wmnmmammnmm s 0) (C2) 4+ 9= i
B G Bom i sermmiany s R R R S N T = TSROSO
d) BB = i meveniiena s 1) (9) + 2= e

=3 I R IO —— i) —(=8) + 18 = i

39. Fes les uperacions seglients:
A) T = (=8) = o i 10041EAE) =vanmmunnnnnnasrE
bl =7 =(-17) = e e ) =88 ={—9B) =it
&) D—=(=3N = st hY —TlA=TFZY = ivicinsnsmermmsosisssasmssirmions
dj =184 =29 =neansniaues i) ={=2B) =28 = s

e) 48 —{1188) = Luuiiiuississismisinionsaiiiisiiiie i} —=E127) =127 = s




Ill. Sumes i restes combinades

40.

41.

Per fer una série de sumes i restes combinades, se simplifica I'escrip-
tura i, tot seguit, procedim d'una d'aquestes dues maneres:

1. Es fan les sumes i les restes en |'ordre en que hi surten.

2.Se sumen per una banda els termes posilius | per una altra els nega-
tius, | després es resten els resultats.

Exemple:

Per calcular 7 + (-5) — (=3), primer simplifiqguem l'escriptura, 7 - 5 + 3, i
després continuem d'una d'aquestes dues maneres:

1. Sumem i restem en 'ordre en qué hisurten: 7-54+3=2+3=5

2. Agrupem els sumands per signes: 7-5+3=10-5=5

Simplifica |'escriptura i calcula. Segueix el model:

a)

b

c)

d

B2

~7+(-B)+10=-7-6+10=-12+10=-2

N e P (=T N (N B, 1 ) R U T TSP SIS
B (9] m9 4 [27) S ceiverrverienr s ses et e e e S e R e
23 (2B 4 10 = 2 o b e
(7] m(16) = (- 2T) 4+ T e

(=) = (+B6) + (+27) = (#74) = [m86) = .ot

Calcula segons el model:

a)
b)
c)
d)

e)

2-(-6)+(-4)-7=2+6-4-7=8-11=-3
8 — (212) = (F718) = oottt et aee e ae e b b A SRR RN R TR R RS ek
(1) A 2 2) = (23] o
B[ )~ A+ 8] F (HBY —(F10) =sennsreserssrassssssssssssnsssassusnsssnsans sas spsnvaseanaymeem e eemnemeb LSS G s e
(=) = 2 H (B8] = (18] m i eeier et sy s ar s sae s e ek e b

(+2) = (+78) 4+ (=22) = (=3T) = oot ST A R S




Sumes i restes amb paréntesis

En les operacions combinades hi pot haver paréntesis de prioritat.
Exemple: 14-(7+3-11)+ (<13 +9)
Per resoldre aquestes operacions es pol procedir de dues maneres:
1. Fer en primer lloc les operacions indicades a |'interior:
Exemple: 14 -(7+3-1)+(-13+9) =M= (-1)+(-4)=14+1-4=11
2.Suprimir els paréntesis tenint en compte que:
- Si el precedeix un signe + se suprimeix.

- Si el precedeix un signe — es canvia el signe de tots els nombres
de l'interior.

Exemnple: 14-(7+3-1M)+(-13+9)=14-7-3+11-13+9=34-23=11

49. Fes les operacions incloses dintre dels paréntesis i calcula:
E i L b e Ty
B M=1=8 58=iB) BB S s oo s o S B S TS B PO A VAV P e T re e e e s
C) =25 = {1 =2 =14 =5) 4 (24 = 8) = ..criitiriiecierer ettt s e st

d) =90 —(=5) + 78— (4 —8) — (-3 4 35) = oo e

50. Elimina els paréntesis i fes les operacions:
a) 10-(2+3)—-(4-8)=.....c...... T T S R B e S R R S e
B A0 =28 8 B) S mlB) 55 i s s s i T A e A WA R
c) =25 -(1=2-=14=5)+(24-8)= ..o T - T B,

d) ~90={6) + 78—{4-—8)— (-3t 3B)i= emmris s s R T SR

51. Escriu els nombres que hi falten:

a) VB (ssinens =7 =16+NMN+7= ... ..
b) 8= (s —-17)=6-4+17 = ...
c) =8 —(ii +9+ 5+ ) ==8+5-9+5-7= ...




3. Multiplicacié i divisié

|. Multiplicacié

Per multiplicar dos nombres enters es multipliquen els valors absaluts i j
s'hi posa el signe + si tots dos tenen el mateix signe, i —si son diferents.

Exemple: (+2) - (+5) =+10; (-2) - (-4) =+8; (+2) - (-3) =-6; (-5) - (+4) =-20 J
!

54. Fes aquestes multiplicacions:

a) (=3) 7= g) (-9)-(-9) =........... M) (=9 0= i

b (~8) +(-2) = cususii h) (=6) - (+8) = ..oec.. M 4-(-3) =

¢) (-5)-0=.. ) (-10) - (<1) = s 0) (=7) - {=1) = oo
d) (+2)- (+5) = ccco ) 0-(~4)= ... P} 8) -8 = s

0) 0 6= k) (+10) - (+2) = oo g) (<14) (T = ..o
f) (=6) 5= ... T 2 S CE — No(=19) - (+10) = oo

55. Completa aquestes séries:

O [c2]F5 —(-10) — = e ™ e = e T — e
b) % 1y S S SH s csserense W g W yaymegon S R —

56. Completa la taula amb els productes corresponents:

(+5) -7 0 (+10) (-1)

(+2)
(-3)
(+1)
(-8)
-12)




Distributivitat de la multiplicacio respecte de la suma

El resultat de multiplicar un nombre per una suma (resta) de termes, és el ma-
teix que el de multiplicar el nomhre per cadascun dels termes i després sumar
(restar).

Exemples: 2-(3-7+9)=2.3-2.7+2:9=6-14+1B=10;2-(3-7+9)=2-5=-10

64. Utilitza la propietat distributiva per eliminar els paréntesis:
0 5 (17 + 10 =8 +5) = =5 7+ oottt i
o . TN
6] Biri{5 e TO B B s v v o o 00 e Vo by A Vi S o e B SR R "

d) (-2-15+4-32)-6=

65. Elimina els paréntesis per mitja de la propietat distributiva:
© (-7)-(~4+28-3)=(7) (~4) +(-7) - 28=(=7) - 3=T -4+ i, p— s
I R REEE TR B R ———
C) (m7) s (29 B4 18 = 2 4 B) = oot
d) 7444 2B =127 8] (—B) =i irmisnnsestustsstimssasmmepsissnmsassassasnss N
) [F2 3+ 1244 -(=3) =3] - (=9) = oiiiirerrr e e s

Qué passa amb els signes de |'interior si el nombre que multiplica és negatiu?

66. Aplica la propietat distributiva per treure'n factor comd:

(=2):6+(-3) - (-2)-(-2):7=(-2) - [5+(-3)-7]

8) (=7) 8+ (-8 - [-7) = (7] - T = cvrnnnnsssmsesssnsrsmnss L

Treure factor co-
b) 4+ (=B)=(=2)+ 44+ (=B} (~2) 4 =47 = oo o ma és transformar
una suma de pro-
ductes amb un fac-
tor repetit en una
multiplicacio.

¢) (=3)-(-B)=(-7)-4-(-B)+(-9) - (-B) - 4-4-(-5) - T = oo




4. Operacions combinades

La jerarquia en les operacions combinades amb nombres enters
és la mateixa que en els nombres naturals. Es calculen:

1. Els paréntesis, si n’hi ha.

2.Les multiplicacions i divisions, en |'ordre en qué hi surten.

3. Les sumes i les restes, també en l'ordre en qué hi surten.

Exemple: 14+ (-2)+7-(6+8):(-7)=14 - (-2)+7 -1 :(-7)=
==2B4+77:(-7)=-28+(-1})=-28-11= 39

Si hi ha claudators i claus, la resolucio es fa de dintre cap a fora,

eliminant primer els paréntesis, després els claudators i, final-
ment, les claus.

Exemple: {2-4-[(-3+6)-(-1}-6=1[2-4-(3 +7$]-5:
=(2-4-10)-56=(2-40)-5=-38-5=-190

76. Calcula, tenint en compte les prioritats de les operacions:

(=3) -7+ (-4)- (-8)=-21+(+32)=-21+32=11

a) (=3)-{=8) —(=2) 9+ 3= i B 2 oo R
h) BB D) Sl B meereeseseonsss ciieiiiaiaiiassonises SKaAN S Srss TR SR TSRS S S S
c) (-3)-(-8)+2(-B)-(-6) 10=........ I . A Fene Y SN, i covpissaatoseras
d) B:(=B):3=12 (=7) 12 = s i G S T S
g) 4-3-5-(2-7)+(-121): M= ... e S S R S B ES a¥ s SR A GO SRR S

f) (=3) - {(=8): (=12) =15 : (=5) + (4B) + (=3) = oot




77. Observa el model i calcula:

78.

(-4)-(12-8)+45:5-(4+7) =

1. Resclem primer les operacions indicades als paréntesis:
(-4)-(12-8)+45:5-(4+7)=(-4) 4+45:6-1M1=-16+9-11=-18

2. Apliguem, en primer lloc, la propietat distributiva:
(-4)-(12-8)+45:5-(4+7)=(-4) - 12— (-4) - 84+45:5-4-7 =
=-48-(-32)+9-4-7=-48+32+9-4-7=-18

a) (-8)-(6-8)+35:5-(9-7)=

Fes aquestes operacions:

F ) e I e B o b RSSO
B {10 =4 4= 2) - (5231 2) = oottt
€) {=9) (=d) + (42 =B) 1 (17] 4+ 3 - (25 4 7) = oo et

d) [2-4-(-3+48)—(-7)] - [-245-(1—4)] =i, S R e s i




5. Poténcies

Una poténcia és un producte de factors iguals. El factor que es repeteix s'a-
nomena base i el nombre de vegades que es repeteix, s'anomena exponent.

Exemples:
® 9.9-9.9s'escriu 9% La base és 9 i |'exponent és 4.
¢ (-2)-(-2)-(-2) - (-2) - (-2) s'escriu (-2)°. La base és -2 i |'exponent és 5.

S

81. Calcula aquestes poténcies de base negativa:

Fixa't en el signe dels resultats i tria la paraula corresponent:
= Si I'exponent és un nombre parell, el resultat és un nombre positiu/negatiu.

* Si l'exponent és un nombre senar, el resultat és un nombre positiu/negatiu.

82. Expressa aquestes poténcies com a poténcies de base positiva amb
el signe correspanent. Segueix els models.

(45 = (~4) - (~4) - (~4) - (~4) - (-4} =45

(~4)8 = (-4) - (-d) - (-4) - (~4) - (-4) - (-4) = 45




|. Operacions amb poteéncies

83. Calcula el resultat. Aplica aquesta regla:

i Per calcular sumes i restes de poténcies, es calcula el valor de cada
| poténcia i després se sumen o es resten cls resultats.

© 23 =8481= ) M2=-4%=

B) 24— 32 = e d) 52+ (-3)2—(-4P =

84. Expressa el resultat com a una Unica poténcia de base positiva, amb
el signe corresponent. Aplica aquesta regla:

El producte de poténcies de la mateixa base és una altra poténcia
de la mateixa basc que té per exponent la suma dels exponents:

H R =rgm

8) 5% 5 -B0= nnnisinansnn i b) a*-a®-a- 8- 87 = .o

el HE8)2 (=B8R8] (-8Rl B Y= ot T S e R e S

85. Expressa en forma d'una sola poténcia de base positiva, amb el sig-
ne corresponent. Aplica aguesta regla:

El quocient de poténcies de la mateixa base és una altra poténcia de
la mateixa base que té per exponent la diferéncia dels exponents:

am'; gh=rgn=n

@ st:8f=8¢tbl=§ d) (7)) 20 (=705 = i
BY BT R = senanseenenesnimmn st s s pssesyes el (—2) 5 (=2) 0 =

o e I f) (k)2 (=k) B = e




86.

87

88.

Expressa en forma d'una sola poténcia de base positiva, amb el signe
corresponent. Has de tenir en compte que a° = 1si a # 0i aplica la regla:

La poténcia d'una poténcia és igual a la base de la poténcia elevada
al producte dels exponents:

(am)”_ gmn
® & '=639=....... d) (=2 = oo g) (-8 5=,
b) (99 = .. e) [(-8)2°= oo h) [(-8) 3= .
O -32°=-32°=__ ) (=3P = i) (900 =

La potencia d'un producte és igual al producte de les poténcies dels
factors:
{a: b)M =™ b

a) (32 = nninnnaainiisnv s C) (B2 7 m e

B U1 2808 = ..ot isbi st snnisi i d)y T8 B2 nnmennnnnmemmrsmsiss

La poténcia d'un quocient és igual al quocient de les potencies del '=
dividend i del divisor: :




Calcula seguint els models. Has de tenir en compte agquesta regla:

| L'invers d'una poténcia és una altra poténcia de base igual i amb !
' l'exponent oposat: :
d =g E
am i
- 1 s 1 1 1
47 =_1 -3 B o e T P
g -3) (-3)5 ~ 35 38
A) I i e st as et 3 M =
BY 1558 = oot raesnsssmmsms ey s sesise o Rl |

Caleula el resultat en forma de poténcia i sense paréntesis:

[(63}2]4 = (6‘3 . 2:,4 I 63 -2.4 = 62-.'.
T () A &) (L1971 = o

b) {11017} = e d) {10 =

Calcula eliminant els paréntesis i deixant I'exponent positiu:

Y ) ) [ T ) L

.........................................................................................

Calcula el resultat en forma de poténcia:

(252 20 (-2 - (=201 = [(-2)4]7 - [(-2)°T = (~2)%% - (~2) = (-2)"8 = 278




PROPORCIONALITAT




1. Raons i proporcions

l. Raons

La raé entre dues quantitats ai b (b # 0) és el seu quocient indicat.

* Fsrepresentaamb a: bo bé amb e o amb a/b.

* La quantitat a s'anomena antecedent i la b, consegiient.

Exemple: 330 : 12 expressa la rad entre les quantitats 30 i 12. La
guantitat 30 és |'antecedent i la quantitat 12 és el conseguent:

30
30:12 = T M 30/12 — el valordelarad és30:12=25

1. Expressa la raé entre les quantitats segiients i calcula'n el valor:

® 30i6 — 30:6-=
b) 34i85 —

2. Calcula I'antecedent en cada cas perqué el valor de la raé sigui 2:

cnlg

-

c) 13,6i4 —

d) 525i172,56 —

(o D P ]

Ara determina el conseglient si el valor de la ra6 és 4:

a) 7.

4. Completa les raons segiients:

h

a) —=0,75

<) S i p—

g) ——i=10,231

o L
e) gire =0,078
fy e o f

0,1

d) e i05b
d) 050 ...
d) 051 ...
) 6.7 =0,6678
h) ﬁ=4,3



5. Completa les raons segiients:

a) = =0,125 c) L =0,0078 g e =0,00:
10 1000 10

7. Escriu:
a) Una radé amb valor 0,45 i 10 com a conseglient —
b) Una raé amb valor 3,2 i 320 com a antecedent —
¢) Una rad amb valor 0,75 i 5 com a consegiient —

d) Una rad amb valor 4i 5,8 com a antecedent —

8. Si el valor de la ra6 entre dues quantitats és 3 i la més gran
és 45, quina és l'altra quantitat?

9. Si el valor de la raé entre dues quantitats és 1,5 i |a
mes petita és 7, quina és |'altra quantitat?




Il. Proporcions

Sl i a (
Una proporcid és una igualtat de dues raons: i

® aids'anomenen extrems; b i ¢, mitjans.
* En tota proporcio es compleix que el producte dels mitjans és igual
al producte dels extrems (propietat fonamental);
a-d=b-c
Exemple: El valorde larad 3:4 és 0,75 el valor de la rao 3,6 : 4.8 és
0,75; per tant, els nombres 3; 4; 3,6 i 4,8 formen una proporcia:
3 3,6

4 48
Els nombres 3 i 4,8 son els extrams i als nombres 4 | 3,6 sén els mit-
jans. Es compleix que 3:4,8=4- 3,6.

S
15. Completa la taula segiient:

proporcio mitjans extrems propietat fonamental

2 L 9i1 5i1,8 5-18=9-1

9 718 ' H¥e R
08 _ o 2i1,2 06-4=. .. ...
2

2 25

- 2025 s = 0,24 25
14 _ 6
4]0 i R I T i0,3




2. Magnituds directament proporcionals

Dues magnituds relacionades son directament proporcionals si en
multiplicar o dividir qualsevol valor d'una de les dues per una
quantitat, el valor corresponent de I'altra també queda multiplicat
o dividit per aquesta quantitat.

Exemple: el nombre de camises del mateix tipus i el nombre de
botons necessaris per confeccionar-les: si 3 camises necessiten 18
botons, 6 camises necessiten 36 botons; 9 camises, 54 botons...

xzc Jx2

6 camises — 36 botons
:2 9 camises +— 54 botons >

3 camises « 18 botons

X 4 X 4

Y
12 camises — 72 botons

Tota aquesta informacié es pot organitzar en oo L
una taula i formar proporcions.

nombre de camises 3 6 9 12 15
nombre de botons 18 36 54 72 90
Aixi'd bt e e Mo MY i
ixi doncs es comp BT BT 9y =g
. 18 36 b4 72 90
kit BT Jas Tl T R (- 8

En aquest exemple, la radé de proporcionalitat indica que per a ca-
da camisa calen 6 botons.

.

29. Les taules segiients relacionen valors d'una magnitud X amb valors
d'una magnitud Y. Esbrina, en cada cas, si aquestes dues magnituds
poden ser directament proporcionals.

a)

b)

1.5 | 2,8
Y | 40 | 73

Y 12 10,48 | 0,16




30. Amb 6 capses iguals de bombons s'han pogut distribuir 18 bombons
de xocolata blanca i 24 bombons de xocolata negra.

a) Completa la taula seguent:

nombre de capses 1 3 &} 9 g b

nombre de bombons de xocolata blanca

— Quina és la raé de proporciongalitat entre el nombre de bombons
de xocolata blanca i el nombre de capses?

nombre de bombons de xocolata blanca
nombre de capses

- Quants bombons de xocolata blanca contenen 51 capses? .. ...

b) Completa la taula seglent:

nombre de capses 1 3 6 9 12

nombre de bombons de xocolata negra

- Quina és la rad de proporcionalitat entre el nombre de bombons
de xocolata negra i el nombre de capses?

- Quants bombons de xocolata negra contenen 51 capses? ..o

c) Completa la taula i esbrina quants bombons contenen 54 capses:

nombre de capses 1 3 6 9 12

nombre de bombons

54 capses contenen .......... bombons.

31. Un grup d'amics han estampat les mans en un gran mural. El re-  Pintures rupestres de la Cuc-
compte dels dits del mural ha donat un resultat de 50 dits. vade las Manag .o Frigg:

nia argentina.

a) Indica la raé de proporcionalitat de la relacio del nombre de dits
amb el de mans i completa aquesta cadena de proporcions.

nombre de dits  _ e e 50

nombre de mans 1 3

b) Indica la rad de proporcionalitat de la relacié del nombre de mans
amb el d'amics i completa aquesta cadena de proporcions.

nombre de mans R 50

nombre d'amics 1 3




l. Regla de tres
35. Completa les taules segiients de manera que les magnituds siguin di-
rectament proporcionals i la raé de proporcianalitat entre elles sigui

la indicada.

La rad de proporcionalitat entre Xi Yes 1,2

a) La rad de proporcionalitat entre Xi Y és 0,5.

| x 2.5
y | a

b) La rad de proporcionalitat entre Yi Xes 1,5.

A 15

c) La rad de proporcionalitat entre Yi Xes 3.

xg\‘

d) La raé de proporcionalitat entre Yi X és 0,1.

X 2,5 r




36. Completa les taules segiients de manera que les magnituds X i Y si-
guin proporcionals. Fes servir una regla de tres.

o X 15 9 1,5 9 40-9
—’_,:_—»1,5-)/:40-9—')/:*: ...........
Y | 40 @ ¥ L
b) 6 | 4
Y 5
O x [ 5
Y | 8 | 6
d) 6 | 18
¥ 5

37. Siuna capsa de 5 kg de galetes val 14 €, quant costara una de 300 g?
Troba la solucié mitjangant una regla de tres.

pes (kg) 5 0,3

preu (€) 14 X

Una capsa de 300 g de galetes costard ..........ccccooeveveveenccenenne .

a) Col-loca les dades de I'enunciat en una taula vertical i resol novament |'activitat.

pes (kg) | preu (€)
5 —

Una capsa de 300 g de galetes costara ............cccoeeveveeceeccvcnnnnne. .

b) Observa les dues proporcions que has escrit en aplicar la regla de tres. Sén iguals?




51. A cadascuna de les taules segiients hi ha les dades d'un repartiment
directament proporcional a tres nombres. Completa-les.

4 nombre quantitat repartida
) |
2 4
6
2+4+6=12
. nombre quantitat repartida
4
4
6
4+4+6=14 35
B nombre quantitat repartida
7 70
8
200

52. En Joan i en Carles lloguen junts un apartament per 228 €. En Joan
s'hi estara 5 dies i en Carles, 7. Tots dos es posen d'acord a pagar-ne
una part directament proporcional als dies que ocupara cadascun I'a-
partament. Quant ha de pagar 'un i I'altre?

Fes servir la taula segiient per ordenar la informacid.

Joan Carles total

dies

pagament [

RESPOSTAT ...




4., Percentatges

Un percentatge o tant per cent expressa una ra¢ de denominador 100.
Per representar-lo, s'escriu la quantitat seguida del simbol %.

Exemple: E| 4% expressa la ra¢ 4/100. Un descompte del 4% indica que
es descompten 4 € de cada cent; un augment del 4% significa que s'aug-
menten 4 € per cada cent.

J
58. Expressa cadascun dels percentatges seglients en forma de rao.
20 1
e e
* 00 5
a) 7% c) 25% e) 10%
b) 1% d) 15,2% f) 35%
59. Expressa cadascuna de les raons segiients com a percentatge (%).
B B o o B R S e
40 40 100 40
2 2100 23
. — = % Cc et T
O x5 ' 50
7 3
LA dy 2l =
b) T ) 3
60. Ordena les raons de més gran a més petita: 30%, 5/8, 23% i 21/75.
61. Completa les expressions seglients:
a) Lameitatésel .................. percent, ila quartapartésel ... per cent.

b) Les tres quartes parts és el ... % iladesenapartésel ... %.




I. Calcul del percentatge d'una quantitat

62.

63.

64.

65.

Calculz els percentatges seglents per mitja d'una regla de tres:

15 X 15-88 135
— X=

0, Lo R = —= 1
et 100 90 100 10 e
a) 50% de 42 — c) 75% de 24 —
b) 25% de 12 — d) 80% de 240 —

Per calcular el percentatge o tant per cent d'una quantitat es multi-
plica aquesta quantitat pel tant per cent i es divideix per 100:

a%deC=C-a:100

B s

Calcula els percentatges segiients. Segueix el model.

15% de 90=90-15:100=1350:100=135
a) 2% de 50 = c) 40% de 124 =
b) 6% de 25 = d) 3% de 150 =
Busca els percentatges seglients per reduccio a la unitat:
15% de 90=90:100:15=0,9-15=13,6
a) 30% de 57 = c) 0,3% de 57 =
b) 3% de 57 = d) 7% de 72 =
Multiplica pel nombre decimal equivalent al percentatge i calcula:
15% de 90 =0,15:90 = 13,5

a) 35% de 91 = c) 12% de 25 =

b) 10% de 52 = d) 18% de 80 =




MESURES




1. Magnituds i mesurament

Una magnitud és qualsevol propietat d'un cos que es pugui mesurar. Mesurar
és comparar una quantitat d'una magnitud amb una altra part d'aquesta mag-
nitud que es pren com a unitat.

Exemples: El temps i la massa, perqué se'ls pot associar un nombre. La belle-
sa no ho és, perque no es pot dir quina quantitat n'hi ha (no es pot mesurar).

La mesura d'una magnitud és el nombre de vegades gue la quantitat de la
magnitud conté la unitat. S'expressa amb un nombre i |a unitat utilitzada.

Exemple: Per mesurar el temps que dura la pel-licula Superman, primer consi-
derem una unitat de temps, per exemple |' hora. Aleshores comparem la dura-
da de la pel-licula i la durada d'una hora, i veiem que Superman dura 2 h per-
qué conté 2 vegades la unitat hora.

1. Llegeix la descripcié d'en Joan, determina quines qualitats de les que
s'indiquen al text son magnituds i indica amb quina unitat les mesuraries.

"En Joan és una persona divertida, amable i sincera. Es alti ros, i té els ulls blaus.
Es prim i amb poc pes. Es ample d'espatlies i estret de cintura.”

2. Escriu tres propietats que siguin magnituds:
AY DI GO i i o S S s U s R e e
BY U FUL vommmnsemaimns st i Tt s siie s s s e e o vres s e e S A B

C) Dl U COlIBGIT oo e et e

3. Mesura l'amplada de la teva taula aproximadament en aquestes unitats:

a) Colze (longitud des del colze fins a la punta dels dits) L

b) Pam europeu (longitud des del dit polze fins al dit petit, amb
la ma oberta)




4. Considera la magnitud /ongitud. Si es pren com a unitat de
mesura el segment AB, la mesura del segment CD és 4AB.

Determina la mesura d'aquests segments: EF, GH, 1J, KL i MN.

m N

Construeix un segment gue faci 5,5 unitats.

5. Observa els plafons segiients:

Plafo 1 Platé 2 Plafé 3

a) Pren com a unitat de superficie la que ocupa un guadrat petit. Quant
Ta CAHA DIAFOT wvovecsisosvess s iiors s st s e ek ks foniiHi o e e S5 04T 838

| la superficie de color en cada Cas? ..ot

b) Ara pren com a unitat |'area d'una columna del plafé. Quant fa en

aquesteasicadaPlafoP . i s ssren B

c) Construeix un plafé de 5 quadrats d'amplada i 3 d'algcada que com-
pleixi aquestes condicions:

« A les files de lloc senar el nombre de quadrats |
ombrejats és maxim. '

¢ A les files de lloc parell el nombre de quadrats de |
color és igual al nimero de fila que ocupa. ¢

— Quina és |'area del plafé? ... .. e

— llade 12 20N A8 COIOT? ceiieieeiieee s e eeteseesenensissbies | bmmmm m e




Q. Sistema Internacional d'Unitats

Un sistema d'unitats s un conjunt coherent d'unitats de mesura que per-
met mesurar les diverses magnituds. El Sistema Internacional d'Unitats,
Sl, consta de set unitats basiques:

magnitud 1 unitat simbal

longitud metre m
massa quilogram kg
temps segon o s
intensitat de corrent ampere A
temperatura kelvin K
intensitat lluminosa candela cd

i quantitat de substancia mol mol

A partir de les unitats basiques es defineixen les altres, anomenades unitats
derivades; per exemple, la superficie, el volum, la capacitat i la velocitat.

Per expressar quantitats grans o petites es fan servir, respectivament,
miltiples i submultiples de les unitats fonamentals definits per mitja de
prefixos. Els més utilitzats sén aquests:

~ MULTIPLES ~ SUBMULTIPLES
prefix simbol factor prefix simbol factor
deca da 10 —deci d 101
hecto h 10? centi c 102
quilo k 102 mil-li m 107
mega M 106 micro u 1078
giga | G 10° nano n 1072

6. Completa aquestes frases utilitzant les unitats fonamentals del Sl
a) Elcocodril fa6......... de llargada i la seva massa és de 150 .......... .
b) Aguesta pedra enorme té unvolumded0 ...

c) Per preparar nou pizzes s'han fet servir 3 ......... de farina.

d) Tens 45 per respondre cada pregunta del test.




I. Unitats de longitud

La unitat de longitud vaRna: |
en el S| és el metre. unitat simhbol il te]
(en m)

Qbsenf'a i alg!.m‘s 13413 quilometre km 1000

tiples | submultiples a

la dreta. hectometre hm 100
decametre dam 10
metre m 1
decimetre dm 0,1
centimetre cm 0,01
mil-limetre mm 0,001

= Per passar una mesura expressada en
una unitat a la unitat situada just a sota
a la taula, cal multiplicar-la per 10:

1,66 hm = 15,6 dam =156 m = 1560 dm ...

¢ Per passar una mesura expressada en
“ una unitat a la unitat situada just a so-
bre a la taula, cal dividir-la per 10:

543dm=54,3m=5,43dam=0,543hm ...

y
10. Expressa cn metres les quantitats seglients:
a) 200EM = .o m d) 465Kl s m
b)) Bk e s s m e) 0,75 dam = oo m
gl 128 NSy e S m f) 7660 MM = ..o m

11. Completa les expressions segiients:

0 345 idmi'= B&E »M0GH = cmvcnimmmsemsmamssine cm

b) 0,9 MM = oo, dam = e

€) 4,66 M = i M =i dm
o ) It 1010 o1 3.0 (6= e e A Sy

&) B0 dffi=—rmssmnemnaeunss T & v T

f) 659dam=.... IO hm = s hm




12.

13.

14.

Completa aquestes expressions. Aplica-hi la regla segiient:

» Per passar d'una unitat a una altra situada a sota, cal multiplicar
per la unitat seguida de tants zeros com llocs baixem.

* Per passar d'una unitat a una altra situada a sobre, cal dividir per
la unitat seguida de tants zeros com llocs pugem.

=
o

- E 7““*-_‘
T nemm e smm et T Per multiplicar per la e
e 345dm=345-100mm = .......cc....... mm [/ . B ia———— . \

| lacomacapa la dreta tants llocs
. com zeros segueixen la unitat; per ,

———

s 1 2 [ B wnrsnnams S . 2
. dividir, cap a l'esquerra. o

€) 0,9 MM = oo TV oo T et

@ 400 mm =400:100dm = ... dm

e) 870em= ..o s s

Tl 859 MShannesnam 11  E— P

Completa les expressions seglients:
) BB dAME sanrsasmanaaie mm €) 870 MM = oo, m

Bl AB8 =i mm Y 65,9 AW = i s . hm

Resol amb I'ajuda de la taula. Segueix el model:

km | hm [dam| m | dm | em | mm
2356m — 2 3 5 6 0 — 23560 mm
0,678hm — = T dm
0,045 km — i . S o m
3125dm — = e M
12,36dm — = e mm

15. Expressa 23 hm 7 dam 5 cm en metres. Fes-ho aixi:

1. Passacels 23 hm, els 7 dam i els 5 cm a metres:




16. Expressa aquestes quantitats (donades en forma complexa) en

12

18.

19.

forma incomplexa i en la unitat indicada:

a) 23hm7dam Bem — dm
b) 2km7dam 9dm — . hm
c) BdamBem 3 MM — s cm
d) 56 hm 6 mm T PP PR PTRPOROON dam

Expressa aguestes quantitats en forma complexa.
Segueix el model;

Recorda que...

Ina mesura esta ex-
pressada en farma in-
complexa quan en l'ex-
pressio hi Intervé una
Unica unitat, i en forma
complexa si n'hi inter-
ve més d'una.

2356 8cm=2dam3mbdm6cm 8 mm

km |bm |dam | m |dm | em |mm

2 3 5 6 8

km |bm|dam | m |dm | em |mm

km | hm dam‘ m |dm | cm |mm

km ‘ hm dam% m dmﬁ cm |mm
|

Indica quina de les dues quantitats de cada apartat €s la més gran:

a) 5km4dami5040,2 m —

h) 0,573 hmib57m3cm —

Expressa el resultat de cada apartat en la unitat indicada:

o) %deﬁﬁdam:.,‘..A.,....dm—r5-66:‘|‘|=330:11=30

—30dam=30-100dm=.............
2

b) B del1z2km=........... km

c) % dedbdam= . ._.m

dm

¢) 1,387Tmi138cm5mm —

d] 2dam 7dmi 2,7 dam —




20. Expressa en metres el resultat de les sumes seguents:

(a) %km+4dam — 0,4km =400 m {4 dam =40m — 400 M + 40 M = we.ccrvrsrsriririe
b) %deBkm-:-Zdam e ——————
cl ;de4dm+6cm—- .......... T S e R S T e AR LS

21. Indica la unitat apropiada per mesurar:
a) L'alcada d'unbebe — ...
b) L'altura d'una habitacio — ..o
¢) Lalongitudd'unditdelama — ...
d) La distancia entre Londres i Paris — ...,
e) L'alturad'una porta — ...
f) La longitud de la dotzena part d'un peu — ...
g) La mil-lesima part de la distancia entre Barcelona i Madrid — ...

h) La desena part de |'amplada d'aquesta pagina — ...

22. Calcula el perimetre {(suma de tots els costats) de les figures se-
glents i dona'n el resultat en metres.

= 2/5m

3dm 3dm
1/5m
1/16 km
(b)  9dm 9 dm
—

23. El pati d'una escola té forma rectangular
de dimensions 2 hm % 8 dam.

Quants quilometres recorrem si fem tres
voltes a aguest pati?




Il. Unitats de massa

La unitat de massa en Soalbni
el Sl és el quilogram. unitat simbol equ;:: ;;ma
Per raons historiques, | _ .
i | ki

els maultiples i els sub- iogmm g L
multiples es formen hectogram hg 100
afegint prefixos a la pa- decagram dag 10
raula gram.

gram g 1
A la taula de la dreta hi deci :

2 ecigram dg 0,1

pots veure les unitats :
de massa més usuals. centigram cg 0,01

mil-ligram mg 0,001

Per mesurar masses molt grans es fan scrvir la tona (t) i ¢l quintar (q).
1q=100kg
* Per passar una mesura expressada en una

unitat a la unitat situada just a sota a la
taula, cal multiplicar-la per 10:

1,56 hg = 15,8 dayg = 156 g = 1560 dg ...

* Per passar una mesura expressada en una
unitat a la unitat situada just a sobre a la
taula, cal dividirla per 10:

643 dg = 54,3 g = 5,43 dag = 0,543 hg ...

11=1000kg

24. Completa les expressions seglents:

@ 15607 ="1500 - 10 8 =uminsimnsnminn dg

b) 27 hg = e dag = ... dag
I 1 C KG = oo kg
R i < (RN — g = hg
8} 0.7 g =wamasiss o o7 2 [ T ——— dag
B} 10,0930 = v K= oo kg




25. Completa aquestes expressions. Aplica-hi la regla de la pagina 6.

———

/'/ -\“-.
E e
e 375mg=375:100dg = ....ccecevrinenn, dg ol Per passar d'una unitat \\\
/auna altra situada a sota es multiplica ™
b) 25g= e, M = e, (/ perla unitat seguida de tants zeros
|\ com llocs baixem. Per passar a dalt es )
c) 0,09t= i, Kg =i \\ divideix per la unitat o
. 5eguida de tants zeros com
d) 40000 G = oo U= e S~ Mocepugem. 4
e b
g} 75000 kg'= RN o [ R
f) 45000 8g =wuwminseviin (o F:To S ——

26. Fes les transformacions amb I'ajuda de |a taula. Segueix el model:

kg | hg [dag| g | dg | e¢g | mg
12359 — 1 2 3 | 5 0 0 + 123500 mg
236cg — = s g
0,72dag — e s dg
0,05hg — — b o = - dg
43,25 dag = e, g
10,01kg — = s R |
4523g — R <

27. Expressa aquestes quantitats (donades en forma com-

plexa) en forma incomplexa en la unitat indicada:
Recorda que...

a) 12hg7dag5dg — oo Una'magnitud estd ex-
) g7 dag 9 g pressada en forma in-

complexa quan en l'ex-

b) 23kg4dag9g — i dg Breesid B Intarvie uha
unica unitat, i en forma
c) 3hgdgbecg B B S S mg complexa si n'hi inter-

venen més d'una.

d) 35dag 7 cg R R e g

28. Indica quina de les dues quantitats de cada apartat és la més gran:

a) 6kg5qgi605dag — c) 7g320mgi7302 mg —

b) 0,639dag63dgi7mg — d) 5643hgi5kgd4hg3g —




29.

30.

Expressa en forma complexa les quantitats
seglients:

kg | hg | dag dg | cg | mg
35,08dg=3g5dg8mg 5| 0] 8

kg | hg | dag dg | cg mg
A) TBBDBI S s suimsssnssnmmpesssammnerave s ans s aamasas s sers N

kg | hg | dag dg | cg | mg
b) 2,008 Bg = . oooooooooeeee e B

kg | hg | dag dg | cg | mg |
€) 0,0597 NG = oooooooeeeeeeeees oo sese s esessessssisen

kg | hg | dag dg | cg | mg
bi O.008THAG =, ccoosmsasevisicmnaissmimivvssiiemivmmsmsisgae
Expressa el resultat de cada apartat en la unitat indicada:
e%d965d9= .............. g —5-65:13=25—25dg=25:10Q= ..ccocccerc g

b) %deSth: ....................................... kg

¢l _}de BT Q= oo ... hg




lll. Unitats de capacitat

La unitat

en el Sl és el litre.

ples més

de capacitat ———
: - equivaléncia
unitat simbol
(enL)
A_ la taula de la drella siillalites KL 1000
hi pots veure els mul- -
tiples i els submulti- hectalitre hL 100
usuals. decalitre dalL 10
litre L 1
decilitre LoodL 0,1
centilitre cL 0,01
mil-lilitre mL 0,001

= Per passar una mesura
una unitat a la unitat situada just a sota

a la taula es multiplica per 10:

1,56 hL = 15,6 dal = 156 L = 1560 dL ...

® Per passar una mesura expressada en
una unitat a la unitat situada just a so-

bre a la

543dL =543 =543 dal =0,543 hL ...

taula es divideix per 10:

expressada en

37 Expressa en litres les quantitats seglients:

38.

8) 4,53 Hl.= s b} 212 kL=
Completa les expressions seglients. Fes-ho com
en les unitats de longitud i de massa:
273 k=273 1D00L=2730 L
a) 3L, 4hL = e o | B STOOO
BY 2304 8L 50 rernnnsss diec pans iy 11 L=V P
G BOL=50:1000kL=..oocoooe kL
d) 450 hl = oo kL = o
e) 3644 L= ..o dal= . ...




39. Fes les transformacions amb I'ajuda de |a taula. Segueix el model:

40.

41.

kL | ht [daL| L | dL | oL | mL
4503hL — a5 |o0|3]o
6,35daL
0,007L —
0,0306 kL —
0734 daL  —
10,405 hL  — ]
345daL —

—p

- 45030 dL

Ordena de més gran a més petita aquestes quantitats. Expressa-les

préviament en hectolitres:

1kL 6hL5L9dL 63,5 daL

69000 mL

Completa aquests encreuats amb les informacions indicades:

3. Al'inreves, deu mil-lilitres.

9. Unitat de capacitat mil vegades més petita
que la unitat fonamental.

A. La unitat de massa equivalent a 10000 mg.

B. Unitat de massa mil vegades més petita
que la unitat fonamental.

C. Cent vegades la unitat fonamental de
massa.

D. Unitat fonamental de capacitat. Simbol de
la unitat de capacitat.

E. Mil vegades la unitat fonamental de mas-
sa.

F. Unitat de capacitat deu vegades més peti-
ta que la unitat fonamental.

G. 104 mL.




3. Altres unitats

I. Unitats de superficie

La unitat de superfi- TR
cie en el Sl es el me- unitat simbol q:‘; mz;"
tre quadrat (m?).

. quildmetre quadrat km? 1000000
Un metre quadrat és
I'area d'un quadrat hectometre quadrat hm? 10000
d'1 metre de costat. decametre quadrat dam? 100
A la taula hi pots metre quadrat m?2 1
e els‘rr?ultiples- ' decimetre quadrat dm? 0,01
els submultiples més
usuals. centimetre quadrat cm? 0,0001

mil-limetre quadrat mm? 0,000001

* Per passar una mesura expressada en una uni-
tat a la unitat situada just a sota a la taula es
multiplica per 100:

496 dam? = 49600 m? =4960000dm? = ...

* Per passar una mesura expressada en una uni-
tat a la unitat situada just a sobre a la taula es
divideix per 100:

345 cm? = 3,45 dm?=0,0345 m2 = ...

Y
45. Expressa en metres quadrats les quantitats seglients:
a) 15000dm?=......................m? c) 0,03Kkm? = e m?
B) 3B HINE = e T2 d) AB270/emM? = . ccsicsmnsmmssmsmssans m?

46. Completa les expressions seguents:

e 345dm?=345-100cm? = ey B
B) L 12RM2S  famsnmimamsiss M2 = SRR £ 111 [
e QAT BME= cminminsnmmmams TAMZ = vty TH T

d) 4,056dam2= ... M2 = e m?




47.

48.

50.

Completa les expressions segiients. Aplica-hi la regla:

Per passar d'una unitat de superficie a una altra:

» Si esta situada a sota, cal multiplicar per la unitat seguida de tants :
zeras com el doble de les posicions que baixem. ;

1

» Si estd situada a sobre, cal dividir per la unitat seguida de tants
zeros com el doble dels llocs que pugem. -

1

a) 34,5dm? = e, mm? g) 600dam? = ..., m?
b) 23hm2 = e dm? B 7me= e, cm?
C) BAMZ = i mm? g) 17 KMZ= e dam?
d) 94,3 dam?=943000 .............. h) 0,06 hm?=50000..............

Fes les transformacions amb I'ajuda de la taula. Segucix el model:

km? | hm? [dam?| m? | dm? | cm? |mm?
2319,5 dm? — 23 | 19 | 50 | 00 — 23195000 mm?
7324hm2  — | | B s m?
7.3m2  — — . MM
145,2 dam? — e km?
105,001 m?  — ' S i cm?

Expressa 1 dam? 6 dm? 53 cm? en metres quadrats. Fes-ho aixi:

1. Passa 1 dam?, 6 dm?i53 ecm? a mctres quadrats:

T dam=.. . mZ: 6dmM2 = cusni m2; B3CMZ = .o m2
2. Suma els resultats: .............. T2 & g T seususrieaonea M2 =i, m?
Expressa aguestes quantitats en forma incomplexa i en la unitat indicada:
a) 2hm227dam?5m2 — e m? d) 14daii? Zidmi = cnuammasi cm?
b)) 4m2EdmE73mme — .. dm? e) 95 hm?47 dam? — oo km?2

¢) 2dm2562cm217 mmZ — e cm? f) 1dam?5dm2— ... m




51.

52.

53.

Expressa en forma complexa les quantitats
seglients. Segueix el model:

319,5 m2 =3 dam? 19 m? 50 dm?

a) 35625 cmM2 = e

D) 0,436 M2 = oo

C) 0,057 dam2 = .....ccooomiiioieeeeeeeeeee

km?

hm?

dam?

dm?

cm?

mm?

50

km?

hm?

dam?

dm?

cm?

mm?

km?2

hm?

dam?

dm?2

cm?

mm?2

km?

hm?

dam?

dm?

Indica si son vertaderes (V) o falses (F) aquestes afirmacions. En cas
que alguna sigui falsa, canvia la quantitat escrita en cursiva perqué

sigui certa:

a) Nou metres quadrats equivalen a 9000 decimetres quadrats.

b) Nou décimes de metre quadrat equivalen a 90 decimetres quadrats.

¢) Nou quilometres quadrats equivalen a 9 milions de metres quadrats.

d) Nou hectometres quadrats equivalen a 9 centésimes de quildmetre

quadrat.

L'area de'la figura A fa 5 dam?. Expressa en decametres quadrats i en
metres quadrats I'area d'un quadrat de la quadricula:

a) Quina és |'area de la figura B?

b) Comprova que les figures Bi C
tenen la mateixa area.

¢) Dibuixa una figura d'area 150 m=

d) Dibuixa una figura de 0,21 hm?,




54. Resol aquestes operacions. Déna'n el resultat en forma complexa:

© 23hm?5dam? + 24 dam? 17 m?+ 82 hm?85 m? = ...... km?....hm2.... dam? ...

km2 | hm?2 | dam? | m? | dm? | em? | mm?

23 | 05
24 | 17
82 | oo | 85
suma ‘ 106 | 29 | 102

1 05 30 02

b) 92 m?251 dm?+12dam?83 m?+25 m? 756 dm? =

km? | hm? [dam? | m? | dm? | em2 | mm?

suma

¢) 53 dam255dm?+34dam?77 m? +45 dam?65 dm? = ......ccccerivieerrnene,

km2 | hm? [ dam? | m? | dm? | em? | mm?

‘ suma ‘

55. Resol. Expressa el resultat en decametres quadrats:

a) 56 hm? 5 dam? + 19 dam? 34 m? + 55 hm? 51 dam? =

b) 64 dam? 95 dm? + 94 m? 4 dm? + 55 dam? 49 dm? =

.. m?



Il. Unitats de volum

La unitat de volum

% equivaléncia

en el S| és el me- unitat simbol (en m?)
tre cubic (m3). = =

i) quilometre cubic km? 1000000000
Un metre cubic és

- 1bi 3
of volii St aib hectometre cubic hm 1000000
d'1 metre d'aresta. decametre cubic dam? 1000
A la taula, hi pots metre cubic m? 1
veure els multi- [ yo0imetre cubic dm? 0,001
ples i els submul- -
tiples més usuals. centimetre ctibic cm? 0,000001
mil-limetre ciibic mm? 0,000000001

® Per passar una mesura expressada en una
unitat a la unitat situada just a sota a la
taula es multiplica per 1000:

4,96 dam?® = 4960 m? = 4960000 dm? = ...

* Per passar una mesura expressada en una
unitat a la unitat situada just a sobre a la
taula es divideix per 1000:

3450 ¢m® = 3,45 dm®=0,00345 m® = ...

62. Expressa en metres clibics les quantitats seglients:

a) 45000 dmM3 = ..o c) 37,652 hm3= oo

b) 1,6dam®= . . .. d) 150000 mm3= .

63. Completa les igualtats seglients:

6 dm3=6:1000 m3=0,006 m?

a) 6dm3= e CMB = v see e
bJ 756 m3= ............................. dm3= ...............................
c) 70012em3 = .., dm® = .




64.

65.

66.

Completa les igualtats segtients. Aplica-hi la regla:

* Si esta situada a sota, cal multiplicar per la unitat seguida de
tants zeros com el triple de les posicions que baixem.

* Si esta situada a sobre, cal dividir per la unitat seguida de tants
zeros com el triple dels llocs que pugem.

@) 22319.5dME = e dami= ...

b) B943,25 M3 = ..o hme = .,
8) 00198 BN = s s s s mm? =

d) B4674,13 CmMP = i AN =i
B) 7 MO M = e K3 =

Fes les transformacions amb I'ajuda de la taula. Segueix el model:

km? | hm? [dam® m® | dm®| cm® |mm3
3543 hm?  — 35 | 430 | 000 — 35430000 m?
34m: — SF s cm?
0,006 km3 — T P dam?
0,0026 dam® — e dm?
700 m*  — | = hm?
12006 dm® — — s dam?
Expressa en forma incomplexa i en les unitats indicades:
8) 3AMIO5EME = e AM3 = e, m?
bl 45 damE 921 dmi =innansnasaivnar e LR cm?
&) B4.dm3 37 em? 16 mim® = simmms i L T cm?
d) 17 km* 718 hmP 3 dam® =i M2 wnninnamismananamwisiog m3
) 1TmME3em® 100 MM3= e o] 0 mm?




67. Calcula el resultat. Expressa'l en forma complexa:

© 192 m*51 dm? + 12 dam?3 813 m?

km? | hm3 |dam®| m?® | dm® | cm® |mm?3
192 | 051
12 813
12 |1005| 051
b) 540 m® 551 dm?® + 540 m? 655 dm?
km?® | hm? |dam?®| m?® | dm3? | cm?® |mm?3
c) 5m? 400 cm?® + 999 dm? 600 cm?
km? | hm? |dam?®| m?® | dm3 | em?® |mm?

68. Quantes sucreres de 200 cm? de capacitat necessitem per repartir

5 dm? de sucre?

69. cCalcula els volums segiients. Segueix el model:

Volum, expressat en centimetres cubics, d'un cub d'1 m 3 dm d'aresta.

ITm3dm=13m— V=13mx1,3m X 1,3m=2,197 m*=2197000 cm?

a) El volum d'un cub de 24 cm d'aresta expressat en decimetres clbics.

b) El volum d'un cub de 4,2 dam d'aresta expressat en metres cubics.

c) Elvolum d'un cub de mig decimetre d'aresta expressat en centimetres cubics.




Ill. Unitats de temps

76.

77

La unitat de temps en el Sl és el segon (s). Els multiples del segon sén

el minut i I'hora.

1min=60s

Th =60 min

* Per mesurar temps més grans que I'hora se sal fer servir el dia
(1 d=24h), la setmana (1 setmana =7 d), el mes (1 mes = 30 d),

I'any (1 any = 365 d)...

* Per mesurar temps més petits que el segon es fan servir la
décima de segon (la desena part d'un segon) i la centésima

de segon (la centésima part d'un segon).

Completa:
) A MEBSOS = oovieecieiiecieecsiee i dies
B) T2 THES0E " wammmrmisrassre any

Calcula i escriu quants:
a) dies hi haen 23 setmanes .........c.......
b) minuts formen 1000s ..................

c) setmanes formen 84 dies ...

78. Completa aquesta taula:

C) 72 MESOS = ooovcvieeiceeeeeeieeieereresseseenas anys

o [ T - T — setmanes

d) horestenen 30 dies ...............
e) segonshihaen 1/4dhora................

f) minuts formen una hora i mitja ..............

forma complexa

forma incomplexa

2h25min45s

455+ 25:60s+2-60-60s=8745s

4 setmanes 3 dies h
2 dies 4 hores 25 min min
12 hores 35 s s
7 setmanes 2 dies 10 h 1234 h
7654 s
567 min

325 dies




